

СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ ЭВОЛЮЦИИ ЦЕННОСТЕЙ В ЭПОХУ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Бурнашев Ринат Фаритович

доц. кафедры гуманитарных наук и информационных технологий, Самаркандский государственный институт иностранных языков, Узбекистан, г. Самарканд

Халикулова Нилуфар Хамдамбековна

студент, Самаркандский государственный институт иностранных языков, Узбекистан, г. Самарканд

SOCIO-PHILOSOPHICAL ANALYSIS OF THE EVOLUTION OF VALUES IN THE ERA OF GLOBALIZATION

Rinat Burnashev

Associate Professor of the Department of Humanities and Information Technologies, Samarkand State Institute of Foreign Languages, Uzbekistan, Samarkand

Nilufar Khalikulova

Student, Samarkand State Institute of Foreign Languages, Uzbekistan, Samarkand

Аннотация. В научной статье рассматривается изменение социальных и культурных ценностей под воздействием цифровой революции, исследуя, какие аспекты традиционных ценностей сохраняют свою значимость, а какие подвержены изменениям. Важным аспектом анализа является понимание того, как информационные технологии формируют новые ценности и нормы поведения, и как это влияет на общественное сознание и межличностные отношения.

Abstract. The scientific article examines the change in social and cultural values under the influence of the digital revolution, exploring which aspects of traditional values retain their importance and which are subject to change. An important aspect of the analysis is to understand how information technologies form new values and norms of behavior, and how this affects public consciousness and interpersonal relationships.

Ключевые слова: информационное общество, личность, философия, традиционные ценности, современные ценности.

Keywords: information society, personality, philosophy, traditional values, modern values.

Введение

Информационное общество – это социокультурное и экономическое явление, характеризующееся широким распространением информационных технологий и высокой степенью доступности и обработки информации.

Информационное общество определяется глобальным процессом цифровой трансформации, включающим в себя широкое использование цифровых технологий в различных аспектах жизни, таких как образование, здравоохранение, экономика и государственное управление.

Одной из главных черт информационного общества является высокая степень доступности информации. Люди имеют возможность получать доступ к информации практически в любое время и в любом месте, что приводит к увеличению образованности и информированности.

Информационные технологии стимулируют инновации и экономический рост, создавая новые отрасли, рабочие места и возможности для развития бизнеса. Благодаря информационному обществу возникают новые цифровые экосистемы, включая стартапы, цифровые платформы и онлайн-рынки.

Несмотря на все преимущества информационного общества, существует проблема цифрового неравенства, когда доступ к цифровым ресурсам ограничен определенными группами населения из-за финансовых, географических или культурных причин.

Информационное общество также сталкивается с проблемой концентрации власти и данных в руках крупных корпораций и организаций, что вызывает вопросы о приватности данных, безопасности и этичности использования информации.

Информационное общество продолжает эволюционировать, и его характеристики могут меняться в зависимости от технологических, экономических и социокультурных изменений. Социально-философский анализ играет важную роль осмыслении цифровой трансформации, помогая обществу развивать этические, культурные и социальные рамки для устойчивого и справедливого развития в цифровом мире.

Обзор литературы и методология исследования

Анализ основных концепций информационного общества позволяет лучше понять его природу, развитие и влияние на общество. Рассмотрим несколько ключевых концепций информационного общества:

Знание как ключевой ресурс. В информационном обществе знание становится ключевым ресурсом, который определяет конкурентоспособность индивидов, компаний и стран. Это связано с расширением доступа к информации и ее быстрым обновлением, что требует от людей постоянного обучения и адаптации [1, с. 18].

Сетевая организация. Одной из основных концепций информационного общества является его сетевая природа. Вместо иерархических структур оно характеризуется сетевыми взаимосвязями, где информация и власть распределены горизонтально. Это отражается в таких явлениях, как социальные сети, онлайн-платформы и коллективное развитие знаний [2, с. 11].

Цифровая экономика. Информационное общество сопряжено с развитием цифровой экономики, основанной на обработке, передаче и использовании информации в качестве основного производственного ресурса. Цифровая экономика включает в себя такие явления, как электронная коммерция, цифровые платформы и онлайн-сервисы [3, с. 35].

Информационная безопасность и приватность. В информационном обществе вопросы информационной безопасности и приватности данных становятся все более актуальными. Они касаются защиты информации от киберугроз, контроля над доступом к данным и обеспечения конфиденциальности персональной информации [4, с. 35].

Глобализация и культурное разнообразие. Информационное общество характеризуется глобализацией информационных потоков и культурной интеграцией через интернет и другие

цифровые средства связи, также способствует сохранению и развитию культурного разнообразия благодаря распространению информации о различных культурах и традициях [5, с. 77].

Эти концепции помогают описать и понять ключевые аспекты информационного общества, его структуру, функционирование и влияние на общество и индивидов.

Исторический обзор традиционных и современных ценностей демонстрирует, как социокультурные ценности развивались и изменялись в течение времени под воздействием различных социальных, экономических и культурных факторов [6, с. 545]. Приведём краткий обзор традиционных и современных ценностей.

Традиционные ценности. В традиционном обществе *религия* играла ключевую роль в формировании ценностей и моральных норм. Эти ценности часто определялись религиозными доктринами и традициями.

Семья, ее ценности и структура были важными элементами традиционного общества. Это включало уважение к старшим, роли гендеров, традиционные обряды и обязательства по отношению к семье.

В традиционном обществе часто выделяли ценности *солидарности* и *взаимопомощи* внутри сообщества. Это проявлялось в обычаях совместного труда, поддержке ближних и соблюдении общественных традиций.

Современные ценности. В современном обществе наблюдается увеличение значимости **индивидуальных прав** и **свобод**. Личная автономия и самоопределение становятся важными ценностями, что отражается в увеличении акцентов на индивидуальные права и свободы.

Современные общества все больше придают значение **равенству** и **социальной справедливости**. Это выражается в борьбе за гражданские права, защиту уязвимых групп и стремлении к созданию более справедливого общества.

С развитием **технологий** современное общество начинает ценить инновации, научный прогресс и цифровую грамотность. Это включает в себя уважение к знаниям, технологическому развитию и креативности.

В современном мире все большее значение придается *культурному многообразию* и *толерантности*. Стремление к уважению культурных различий, мультикультурному диалогу и защите прав меньшинств становится важным аспектом современных ценностей.

Ценности общества эволюционируют и изменяются под воздействием различных факторов, включая социальные, экономические и технологические изменения.

Методология *социально-философского анализа* представляет собой системный подход к изучению социальных явлений с использованием философских концепций, теорий и методов. Вот основные элементы этой методологии:

Философские концепции и теории. Социально-философский анализ начинается с изучения философских концепций, которые могут быть применены к социальным явлениям. Это включает в себя концепции справедливости, свободы, власти, идеологии, ценностей и другие, которые могут помочь разобраться в сущности общественных процессов и явлений.

Критический подход. Социально-философский анализ часто предполагает критическое отношение к существующим социальным порядкам, институтам и ценностным ориентациям. Он стремится выявить скрытые предположения, противоречия и неравенства в обществе, а также освободиться от принятых догм и стереотипов.

Интердисциплинарный подход. Социально-философский анализ часто использует интердисциплинарные подходы, объединяя философию с другими областями знания, такими

как социология, политология, экономика и культурология. Это позволяет получить более полное понимание сложных социальных явлений.

Анализ ценностей и норм. Одним из основных аспектов социально-философского анализа является изучение ценностей и норм, которые лежат в основе общественных отношений и институтов. Этот анализ может включать выявление конфликтующих ценностей, оценку их соответствия философским принципам и поиск альтернативных ценностных ориентиров.

Этические аспекты. Социально-философский анализ ориентирован на выявление этических аспектов социальных явлений и процессов. Он задается вопросами о справедливости, равенстве, свободе, достоинстве и ответственности, оценивая их соответствие философским нормам и принципам.

Конструктивный подход. Важным аспектом социально-философского анализа является не только критика существующих порядков, но и поиск конструктивных решений и альтернативных моделей социального устройства. Это может включать разработку этических принципов, политических программ или стратегий изменения общественных практик.

Социально-философский анализ представляет собой мощный инструмент для понимания и преобразования социальной реальности, позволяя увидеть ее не только в контексте существующих институтов и норм, но и в свете фундаментальных философских принципов и ценностей.

Результаты

Анализ традиционных ценностей в информационном обществе представляет собой важную задачу, поскольку он позволяет понять, какие аспекты традиционных ценностей сохраняются, изменяются или утрачиваются под воздействием цифровой трансформации. Приведём результаты философского анализа **традиционных ценностей** в информационном обществе на конкретных примерах:

Ценность приватности и защиты личных данных сталкивается с вызовами информационного общества, где данные о человеке могут быть собраны, обработаны и использованы без его согласия. Возрастающее использование цифровых технологий и социальных сетей может привести к утрате приватности и контроля над личной информацией.

Ценность свободы слова и выражения приобретает новые аспекты в информационном обществе, где каждый имеет возможность высказать свое мнение в онлайн-пространстве. Распространение фейковых новостей и онлайн-троллинг могут вызывать вопросы о границах свободы слова и необходимости борьбы с дезинформацией.

Ценность образования и доступа к знаниям приобретает новый смысл в информационном обществе, где информация становится всеобщей и доступной через интернет. Онлайн-курсы и образовательные платформы демократизируют доступ к образованию, но одновременно создают проблемы с качеством и достоверностью информации.

Ценность межкультурного понимания и толерантности становится более актуальной в информационном обществе, где границы между культурами стираются. Социальные сети и онлайн-сообщества способствуют межкультурному обмену и диалогу, но могут также стать площадками для распространения ксенофобии и ненависти.

Ценность справедливости и равенства остается важной в информационном обществе, но сталкивается с вызовами цифрового неравенства и социальной несправедливости. Разрыв в доступе к цифровым технологиям и информации между различными социальными группами может углублять социальные неравенства и угрожать принципам равенства.

Эти примеры демонстрируют, как философский анализ позволяет понять изменение традиционных ценностей в условиях информационного общества и выявить этические и социокультурные вызовы, с которыми сталкиваются современные общества.

Проанализируем результаты философского анализа **современных ценностей**, возникающих в контексте цифровой трансформации на конкретных примерах:

Цифровая свобода выражения. Возникновение цифровых платформ, таких как социальные сети и блоги, стимулирует ценность цифровой свободы выражения. Люди могут выражать свои мнения, идеи и убеждения в онлайн-пространстве без цензуры и ограничений. Философский анализ показывает, что цифровая свобода выражения способствует разнообразию мнений и культурному обмену, но также создает вызовы в области борьбы с дезинформацией и ксенофобией в онлайн-среде.

Цифровая и медийная грамотность и образование. Развитие онлайн-образования и доступ к образовательным ресурсам через интернет стимулирует ценность цифровой грамотности и образования. Люди признают важность умения эффективно использовать цифровые технологии и анализировать информацию из различных источников. Философский анализ указывает на значимость цифровой грамотности для социокультурной интеграции и личностного развития, но также подчеркивает роль образовательных институтов в обеспечении равного доступа к образованию.

Приватность и защита личных данных. Увеличение сбора, хранения и обработки персональных данных в интернете вызывает рост интереса к ценности приватности и защите личных данных. Люди стремятся защитить свою личную информацию от несанкционированного доступа и злоупотреблений. Философский анализ подчеркивает важность баланса между индивидуальной приватностью и общественными интересами, а также необходимость разработки этических и юридических норм для регулирования цифровой сферы.

Социальная справедливость и равенство. Распространение цифровых технологий может углублять цифровое неравенство и ограничивать доступ к возможностям и ресурсам для определенных социальных групп. Это акцентирует внимание на ценности социальной справедливости и равенства в информационном обществе. Философский анализ указывает на необходимость справедливого распределения цифровых ресурсов и возможностей, а также на важность устранения цифровых барьеров для всех членов общества.

Эти примеры демонстрируют, как философский анализ позволяет понять сущность и значение современных ценностей в информационном обществе, а также выявить этические и социокультурные вызовы, связанные с их применением.

Обсуждение

Диалог между традиционными и современными ценностями представляет собой сложный и динамичный процесс, который включает как сопоставление, так и анализ этих ценностей, а также выявление их общих точек соприкосновения и конфликтов. Давайте разберемся подробнее:

Сопоставление традиционных и современных ценностей. Традиционные ценности включают в себя такие основные принципы, как семья, мораль, религия, общественная ответственность и уважение к старшим поколениям. Современные ценности включают в себя новые аспекты, связанные с развитием цифровых технологий, глобализацией, индивидуализмом, свободой выражения и доступом к информации.

Анализ традиционных и современных ценностей. Некоторые современные ценности могут сохранять общие черты с традиционными, например, ценность семьи и морали может сохранить свою актуальность, хотя и приобретает новые формы выражения. Другие современные ценности могут различаться по своей природе и акцентам. Например, цифровая свобода выражения может вступать в противоречие с традиционными нормами и ограничениями в области свободы слова.

Диалог между традиционными и современными ценностями представляет собой процесс поиска баланса между старыми и новыми ценностными ориентирами в условиях изменяющегося общества. Он требует внимательного анализа и открытого обсуждения, чтобы найти наилучшие решения для разрешения конфликтов и достижения социокультурного согласия.

Цифровая трансформация оказывает значительное влияние на социальные ценности, формируя новые и изменяя уже существующие в обществе. Рассмотрим это подробнее:

Формирование новых ценностей. Расширение доступа к информации и возможность выражения своих мнений в онлайн-пространстве стимулирует ценность цифровой свободы и выражения. Развитие технологий создает новые ценности, связанные с цифровой грамотностью, т.е. умением эффективно использовать цифровые ресурсы и адаптироваться к быстро меняющемуся информационному окружению. Социальные сети и онлайн-платформы способствуют формированию новых ценностей, связанных с онлайн-сообществами и коллективной связью.

Изменение существующих ценностей. Цифровая трансформация вызывает пересмотр традиционных представлений о **приватности** и **безопасности** личных данных в условиях широкого использования цифровых технологий. Рост цифрового неравенства и доступа к технологиям ставит под сомнение традиционные ценности **социальной справедливости** и **равенства**.

Последствия для социальной структуры. Цифровые технологии способствуют размытию границ между реальным и виртуальным миром, что может привести к изменению социальной структуры и формированию новых видов социальной организации. Возможность удаленного общения и работа в онлайн-форматах изменяет образ жизни и взаимодействие людей, что может повлиять на формирование социальных отношений и структуру общества.

Последствия для культуры. Цифровая трансформация формирует новые культурные ценности, связанные с доступом к информации, ее обработкой и распространением в онлайнсреде. Развитие цифровых технологий способствует созданию новых форм искусства и развлечений, что может повлиять на культурные предпочтения и ценности общества.

Цифровая трансформация оказывает глубокое влияние на социальные ценности, формируя новые нормы и стандарты поведения в обществе. Оценка последствий для социальной структуры и культуры помогает понять динамику изменений в современном обществе и разработать соответствующие стратегии адаптации и развития.

Заключение

Понимание диалога между традиционными и современными ценностями в контексте цифровой трансформации играет ключевую роль в дальнейшем развитии общества и философии. Понимание взаимодействия традиционных и современных ценностей:

Помогает *обществу адаптироваться* к изменяющимся условиям и вызовам цифровой эпохи и способствует созданию гармоничной социокультурной среды, где учитываются как наследие прошлого, так и современные тенденции.

Способствует **формированию ценностных ориентиров** для общества и отдельных индивидов, что важно для развития моральных и этических норм, которые являются основой для принятия решений в сложных ситуациях.

Способствует созданию *атмосферы взаимопонимания* и *сотрудничества* между различными социокультурными группами, что помогает уменьшить противоречия в обществе и способствует развитию межкультурного взаимодействия.

Имеет **философское значение**, поскольку позволяет глубже понять сущность человеческого существования и развития общества, что способствует развитию философской мысли и формированию новых концепций в области этики и социальной философии.

Способствует развитию **инноваций** и новых подходов в различных областях жизни, таких как образование, экономика, политика и культура, помогает обществу адаптироваться к быстро

меняющемуся миру и достигать новых высот развития.

Понимание диалога между традиционными и современными ценностями в контексте цифровой трансформации является необходимым условием для развития общества и философии в новых реалиях информационной эпохи. Оно помогает сохранить культурное наследие, одновременно открывая новые горизонты для развития и сотрудничества.

Список литературы:

- 1. Лукина Н. П., Самохина Н. Н. От информационного общества к обществам знания: теория и практика перехода // Гуманитарная информатика. 2013. №. 7. С. 9-27.
- 2. Смирнова А. А. Образовательные онлайн-платформы как явление современного мирового образования: к определению понятия //Искусственные общества. 2019. Т. 14. №. 1. С. 8-16.
- 3. Шевченко С. В., Мохаммед Ю. Х. Эволюция понятий «информационное общество» и «цифровая экономика» //Труды БГТУ. Серия 5: Экономика и управление. 2020. №. 2 (238). С. 33-37.
- 4. Бурнашев Р. Ф., Асророва М. О., Масарова К. Ф. Философские основы концепции безопасности личности в эпоху цифровизации //Universum: общественные науки. 2023. №. 11 (102). С. 33-39.
- 5. Коробейникова Л. А. Глобализация в контексте культурного разнообразия //Вестник Томского государственного университета. Культурология и искусствоведение. 2018. №. 30. С. 73-80.
- 6. Хренов Н. А. Модернизационные процессы на рубеже XX-XXI веков и судьба традиционных ценностей //Культура и искусство. 2013. Т. 5. С. 544-555.